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สรุปผลการสำรวจความคิดเหน็ของกลุ่มตัวอย่างตามมาตรการติดตามตรวจสอบผลกระทบสิ่งแวดลอ้ม  

โครงการเหมืองแร่หินอุตสาหกรรมชนิดหินปูน เพื่ออุตสาหกรรมก่อสร้าง  

ประทานบัตรที่ 23452/16362 ของบริษัท เขาบ่อคอนสทรัคชั่น จำกัด  

ต้ังอยูท่ี่ตำบลบางเตย อำเภอเมืองพงังา จงัหวัดพังงา 

ระหว่างวันที่ 9-10 ธันวาคม 2565 

 การสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างโดยรอบพื้นที่โครงการ ตามที่ระบุไว้ในเงื่อนไขแนบท้าย
ประทานบัตรโครงการเหมืองแร่หินอุตสาหกรรมชนิดหินปูน เพื่ออุตสาหกรรมก่อสร้าง ประทานบัตรที่ 23452/16362 
ของบริษัท เขาบ่อคอนสทรัคชั่น จำกัด ตั้งอยู่ที่ตำบลบางเตย อำเภอเมืองพังงา จังหวัดพังงา โดยชุมชนที่ทำการสำรวจ
ความคิดเห็นครั้งนี้เป็นชุมชนที่ตั้งอยู่ใกล้เคียงพื้นที่โครงการมากที่สุด ที่อาจจะได้รับผลกระทบจากการทำเหมืองแร่ของ
โครงการมากที่สุด คือ หมู่ที่ 1 บ้านบางเตยเหนือ ตำบลบางเตย โดยสำรวจกลุ่มตัวอย่างจำนวน 100 ตัวอย่าง ทำการ
สำรวจความคิดเห็นในวันที่ 9-10 ธันวาคม 2565 สามารถสรุปผลได้ดังนี้ 

1) ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 
จากการสำรวจกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ร้อยละ 55.5 เป็นเพศชาย และร้อยละ 45.00 เป็นเพศหญิง มี

อายุอยู่ในช่วง 51-60 ปี ร้อยละ 37.00 รองลงมามีอายุมากกว่า 60 ปี ร้อยละ 27.00 และมีอายุอยู่ในช่วง 41-50 ปี ร้อย
ละ 25.00 

ด้านสถานภาพในครัวเรือน พบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 80.00 เป็นหัวหน้าครัวเรือน รองลงมา ร้อย
ละ 6.00 เป็นคู่สมรส บุตร/ธิดา และเขย/สะใภ้ เท่ากัน 

ด้านระดับการศึกษา พบว่าส่วนใหญ่ ร้อยละ 70.00 จบการศึกษาระดับประถมศึกษา รองลงมา ร้อย
ละ 19.00 จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และร้อยละ 6.00 จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 

การนับถือศาสนา พบว่า นับถือศาสนาพุทธทั้งหมด  ร้อยละ 100.00  
สถานภาพการสมรส พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 54.00 มีสถานภาพสมรส รองลงมาร้อยละ 43.00 มี

สถานภาพโสด และร้อยละ 3.00 เป็นหม้าย/หย่าร้าง รายละเอียดในตารางที่ 1 

2) ความคิดเห็นเกีย่วกับผลกระทบสิ่งแวดลอ้มปัจจุบัน  

จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับประเด็นผลกระทบส่ิงแวดล้อมปัจจุบัน สรุปได้ดังนี้ 
(รายละเอียดในตารางที่ 1) 

 ปัญหาฝุ่นละออง กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็นร้อยละ 85.00 โดยมีสาเหตุมาจาก 
การสัญจรของรถบรรทุกหิน รถบรรทุกและยานพาหนะท่ัวไป โดยเป็นผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 5.00 ระดับปาน
กลาง ร้อยละ 50.00 และระดับน้อย ร้อยละ 30.00  

 ปัญหากล่ินเหม็น จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่างพบว่าไม่ประสบปัญหาด้านดังกล่าวแต่
อย่างใด 
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 ปัญหาเสียงดังรบกวน กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็นร้อยละ 55.00 โดยมีสาเหตุมา
จากการสัญจรของรถบรรทุกหิน รถบรรทุกและยานพาหนะทั่วไป รวมทั้งเสียงจากการบดย่อยหินในรายที่บ้านอยู่ใกล้กับ
โรงโม่หิน แต่มีจำนวนหลังคาเรือนไม่มากที่อยู่ใกล้กับโรงโม่หิน เพราะกลุ่มชุมชนหลักอยู่ห่างไกลจากโรงโม่หินออกไป โดย
ตั้งอยู่ริมเส้นทางขนส่งแร่ โดยเป็นผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 5.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 40.00 และระดับน้อย 
ร้อยละ 10.00 

 ปัญหาแรงส่ันสะเทือน กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็นร้อยละ 73.00 โดยมีสาเหตุมา
จากการสัญจรของรถบรรทุกหนักที่วิ่งผ่านหน้าบ้าน และบางรายที่มีบ้านอยู่ใกล้พื้นที่ระเบิดหน้าเหมืองที่ได้รับ
แรงส่ันสะเทือนจากการระเบิด แต่มีจำนวนหลังคาเรือนไม่มาก โดยเป็นผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 21.00 ระดับปาน
กลาง ร้อยละ 40.00 และระดับน้อย ร้อยละ 12.00 

 ปัญหาการใช้น้ำ/ปัญหาคุณภาพน้ำผิวดิน/ปัญหาคุณภาพน้ำใต้ดิน กลุ่มตัวอย่างได้รับ
ผลกระทบคิดเป็นร้อยละ 30.00 โดยกลุ่มตัวอย่างคาดการณ์ว่ามีสาเหตุมาจากการการทำเหมืองในระดับลึกทำให้น้ำแห้ง
เร็ว รวมทั้งการปล่อยน้ำขุ่นข้นลงสู่ลำห้วย แต่ยังไม่ได้มีการพิสูจน์ที่ชัดเจนว่าผลกระทบต่างๆ เหล่านี้มาจากกิจกรรมทำ
เหมืองทั้งหมดหรือไม่ โดยเป็นผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 11.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 17.00 และระดับน้อย ร้อย
ละ 2.00 

 ปัญหาการคมนาคม/เส้นทางชำรุดเสียหาย/อุบัติเหตุ กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็น
ร้อยละ 20.00 โดยมีสาเหตุมาจากจากการสัญจรของรถบรรทุกหิน และยานพาหนะทั่วไป ทำให้เกิดการชำรุดของเส้นทาง
รวมทั้งการตกหล่นของเศษหิน โดยเป็นผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 3.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 12.00 และระดับ
น้อย ร้อยละ 5.00 

3) ความคิดเห็นเกีย่วกับการทำเหมืองแร่ของโครงการ  

จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับประเด็นผลกระทบส่ิงแวดล้อมที่เกิดขึ้นจากการทำเหมืองแร่
ของโครงการ สรุปได้ดังนี้ (รายละเอียดในตารางที่ 1) 

 ผลกระทบด้านฝุ่นละออง กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็นร้อยละ 72.00 โดยเป็น
ผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 13.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 41.00 และระดับน้อย ร้อยละ 18.00  

 ผลกระทบด้านเสียงรบกวน กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็นร้อยละ 57.00 โดยเป็น
ผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 6.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 27.00 และระดับน้อยร้อยละ 24.00  

 ผลกระทบด้านแรงส่ันสะเทือน กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็นร้อยละ 70.00 โดยเป็น
ผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 9.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 46.00 และระดับน้อย ร้อยละ 15.00  

 ผลกระทบด้านการคมนาคม/การจราจร/อุบัติเหตุ กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบคิดเป็นร้อย
ละ 29.00 โดยเป็นผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 2.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 21.00 และระดับน้อย ร้อยละ 6.00  

 ผลกระทบด้านการใช้น้ำ/คุณภาพน้ำผิวดิน/คุณภาพน้ำใต้ดิน กลุ่มตัวอย่างได้รับผลกระทบ
คิดเป็นร้อยละ 22.00 โดยเป็นผลกระทบในระดับมาก ร้อยละ 3.00 ระดับปานกลาง ร้อยละ 15.00 และระดับน้อย ร้อย
ละ 4.00  
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จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับข้อห่วงกังวลหรือความวิตกกังวลเกี่ยวกับการทำเหมืองแร่ของ
บริษัท เขาบ่อคอนสทรัคชั่น จำกัด พบว่า ร้อยละ 15.00 มีความวิตกกังวลในประเด็นต่างๆ เช่น การขุดเจาะหินที่มีความ
ลึกลงไปมากแล้ว ผลกระทบด้านฝุ่นละอองจากการระเบิด การบดย่อยหิน และการขนส่งแร่ และอันตรายจากการสัญจร
ของรถบรรทุกหิน ซึ่งรถบรรทุกบางคันใช้ความเร็วที่เกินกว่ากำหนดเกรงอาจจะเกิดอันตรายแก่ผู้ร่วมใช้เส้นทางได้ 
เนื่องจากเส้นทางขนส่งแร่มีบ้านเรือนราษฎรบ้านบางเตยเหนือตั้งอยู่ริมเส้นทางดังกล่าว บางรายกังวลเกี่ยวกับการระเบิด
เหมืองอาจจะทำให้โครงสร้างของบ้านได้รับความเสียหาย รวมทั้งกังวลเกี่ยวกับปัญหาสิ่งแวดล้อมภาพรวม ทั้งฝุ่นละออง 
เสียงดัง แรงส่ันสะเทือน ผลกระทบต่อทรัพยากรธรรมชาติ และผลกระทบต่อสุขภาพของราษฎรในชุมชน  

สำหรับความคิดเห็นเกี่ยวกับผลดีของการดำเนินโครงการทำเหมืองแร่ของบริษัท  เขาบ่อ
คอนสทรัคชั่น จำกัด พบว่า เกิดการสร้างงานให้กับราษฎรในชุมชนใกล้เคียงทั้งทางตรงและทางอ้อม ร้อยละ 87.00 
รองลงมา ทำให้เศรษฐกิจในชุมชนใกล้เคียงมีการขยายตัวเพิ่มมากขึ้น ร้อยละ 85.00 ได้รับงบประมาณจากโครงการ
โดยตรงนำมาพัฒนาท้องถิ่นและสนับสนุนกิจกรรมต่างๆ ของชุมชน ร้อยละ 81.00 และได้รับงบประมาณจากค่าภาคหลวง
แร่นำมาพัฒนาท้องถิ่น ร้อยละ 21.00 

สำหรับข้อเสนอแนะ จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่างมีข้อเสนอแนะดังต่อไปนี้ 
 - ต้องการให้โครงการปฎิบัติตามมาตรการด้านส่ิงแวดล้อมอย่างเข้มงวด เพื่อการอยู่ร่วมกับ

ชุมชนอย่างยั่งยืน   
 - ต้องการให้ช่วยดูแลปัญหาเรื่องฝุ่นละอองให้เกิดขึ้นน้อยที่สุด  
 - ต้องการให้รถบรรทุกหินขับช้าๆ  
 - แก้ไขปัญหาฝุ่นละออง รวมทั้งปัญหาถนนพังเป็นหลุมเป็นบ่อ 
 - จำกัดความเร็วรถบรรทุกให้ชัดเจน เนื่องจากปัจจุบันรถบรรทุกหินใช้ความเร็วสูง 
 - ต้องใช้ผ้าใบปิดคลุมรถบรรทุกหินทุกคัน ป้องกันการตกหล่นของเศษหิน 
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ตารางที่ 1 สรุปผลการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างระดับครัวเรือน 

  
บ้านบางเตยเหนือ หมู่ท่ี 1 

จำนวน n= 100 ร้อยละ 
1 เพศ     
          ชาย 55 55.00 
          หญิง 45 45.00 

รวม 100 100.00 
2. อายุ   
          ต่ำกว่า 20 ปี  0 0.00 
          21-30 ปี  2 2.00 
          31-40 ปี 9 9.00 
          41-50 ปี  25 25.00 
          51-60 ปี  37 37.00 
          มากกว่า 60 ปี  27 27.00 

รวม 100 100.00 
3. สถานภาพในครัวเรือน     
          หัวหน้าครัวเรือน 80 80.00 
          คู่สมรส 6 6.00 
          บุตร/ธิดา 6 6.00 
          บิดา/มารดา 0 0.00 
          เขย/สะใภ้ 6 6.00 
          ผู้อาศัย 2 2.00 

รวม 100 100.00 
4. ระดับการศึกษา   
         ไม่ได้เข้าศึกษาในระบบ 0 0.00 
         ประถมศึกษา 70 70.00 
         มัธยมศึกษาตอนต้น 19 19.00 
         มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 6 6.00 
         อนุปริญญา/ปวส. 5 5.00 
         ปริญญาตรี 0 0.00 

รวม 100 100.00 
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ตารางที่ 1 (ต่อ) สรุปผลการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างระดับครัวเรือน 

  
บ้านบางเตยเหนือ หมู่ท่ี 1 

จำนวน n= 100 ร้อยละ 
5. การนับถือศาสนา     
         พุทธ 100 100.00 
         คริสต์ 0 0.00 
         อิสลาม 0 0.00 

รวม 100 100.00 
6. สถานภาพสมรส   
         โสด 43 43.00 
         สมรส 54 54.00 
         หม้าย/หย่าร้าง 3 3.00 

รวม 100 100.00 
7. ปัจจุบันท่านได้รับผลกระทบสิ่งแวดล้อมหรือไม่   
7.1 ปัญหาฝุ่นละออง   
        ไม่ได้รับ 15 15.00 
        ได้รับ 85 85.00 
        ระดับผลกระทบ     
                  น้อย 30 30.00 
                  ปานกลาง 50 50.00 
                  มาก 5 5.00 

รวม 85 85.00 
7.2 ปัญหากล่ินเหม็น   
        ไม่ได้รับ 100 100.00 
        ได้รับ 0 0.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 0 0.00 
                  ปานกลาง 0 0.00 
                  มาก 0 0.00 

รวม 0 0.00 
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ตารางที่ 1 (ต่อ) สรุปผลการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างระดับครัวเรือน 

  
บ้านบางเตยเหนือ หมู่ท่ี 1 

จำนวน n= 100 ร้อยละ 
7.3 ปัญหาเสียงดังรบกวน     
        ไม่ได้รับ 45 45.00 
        ได้รับ 55 55.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 10 10.00 
                  ปานกลาง 40 40.00 
                  มาก 5 5.00 

รวม 55 55.00 
7.4 ปัญหาแรงส่ันสะเทือน   
        ไม่ได้รับ 27 27.00 
        ได้รับ 73 73.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 12 12.00 
                  ปานกลาง 40 40.00 
                  มาก 21 21.00 

รวม 73 73.00 
7.5 ปัญหาการใช้น้ำ/ปัญหาคุณภาพน้ำผิวดิน/ปัญหาคุณภาพน้ำใต้ดิน     
        ไม่ได้รับ 66 66.00 
        ได้รับ 30 30.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 2 2.00 
                  ปานกลาง 17 17.00 
                  มาก 11 11.00 

รวม 30 30.00 
7.6 ปัญหาการคมนาคม/เส้นทางชำรุดเสียหาย/อุบัติเหตุ   
        ไม่ได้รับ 80 80.00 
        ได้รับ 20 20.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 5 5.00 
                  ปานกลาง 12 12.00 
                  มาก 3 3.00 

รวม 20 20.00 
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ตารางที่ 1 (ต่อ) สรุปผลการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างระดับครัวเรือน 

  
บ้านบางเตยเหนือ หมู่ท่ี 1 

จำนวน n= 100 ร้อยละ 
8. ปัจจุบันท่านได้รับผลกระทบจากการทำเหมืองแร่ของ บริษัท เขาบ่อคอนสตรัคชั่น จำกัด 
หรือไม่ 

  

8.1 ปัญหาฝุ่นละอองจากการทำเหมือง   
        ไม่ได้รับ 28 28.00 
        ได้รับ 72 72.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 18 18.00 
                  ปานกลาง 41 41.00 
                  มาก 13 13.00 

รวม 72 72.00 
8.2 ปัญหาเสียงดังรบกวนจากการทำเหมือง     
        ไม่ได้รับ 43 43.00 
        ได้รับ 57 57.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 24 24.00 
                  ปานกลาง 27 27.00 
                  มาก 6 6.00 

รวม 57 57.00 
8.3 ปัญหาแรงส่ันสะเทือนจากการทำเหมือง   
        ไม่ได้รับ 30 30.00 
        ได้รับ 70 70.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 15 15.00 
                  ปานกลาง 46 46.00 
                  มาก 9 9.00 

รวม 70 70.00 
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ตารางที่ 1 (ต่อ) สรุปผลการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างระดับครัวเรือน 

  
บ้านบางเตยเหนือ หมู่ท่ี 1 

จำนวน n= 100 ร้อยละ 
8.4 ปัญหาด้านการคมนาคม/การจราจร/อุบัติเหตุ     
        ไม่ได้รับ 71 71.00 
        ได้รับ 29 29.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 6 6.00 
                  ปานกลาง 21 21.00 
                  มาก 2 2.00 

รวม 29 29.00 
8.5 ปัญหาด้านการใช้น้ำ/คุณภาพน้ำผิวดิน/คุณภาพน้ำใต้ดิน     
        ไม่ได้รับ 78 78.00 
        ได้รับ 22 22.00 
        ระดับผลกระทบ   
                  น้อย 4 4.00 
                  ปานกลาง 15 15.00 
                  มาก 3 3.00 

รวม 22 22.00 
9. ท่านวิตกกังวลเกี่ยวกับการทำเหมืองแร่ของบริษัท เขาบ่อคอนสทรัคชั่น จำกัด หรือไม่
อย่างไร 

  
  

        ไม่วิตกกังวล 85 85.00 
        วิตกกังวล 15 15.00 

รวม 100 100.00 
10. ท่านคิดว่าการทำเหมืองแร่ ของบริษัท เขาบ่อคอนสทรัคชั่น จำกัด ส่งผลดีต่อชุมชน
อย่างไร 

  

        ได้รับงบประมาณจากค่าภาคหลวงแร่นำมาพัฒนาท้องถ่ิน 21 21.00 
        ได้รับงบประมาณจากโครงการโดยตรงนำมาพัฒนาท้องถ่ินและสนับสนุนกิจกรรม
ต่างๆ ของชุมชน 

81 81.00 

        ทำให้เศรษฐกิจในชุมชนใกล้เคียงมีการขยายตัวเพ่ิมมากข้ึน 85 85.00 
        เกิดการสร้างงานให้กับราษฎรในชุมชนใกล้เคียงท้ังทางตรงและทางอ้อม 87 87.00 

 



ส าเนาผู้ผ่านการฝึกอบรมการใช้วัตถุ
ระเบิดในงานเหมืองแร่
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เอกสารขึ้นทะเบียนห้องปฏิบัติการ 
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